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Povzetek 

V raziskovalni nalogi sem se osredotočila na maloprodajni trg električne energije v Sloveniji v 

času energetske krize od leta 2019 do vključno leta 2022. Cilj raziskave je bil primerjati vladne 

ukrepe in sicer energetske vavčerje, znižane davke in prispevke in maksimalno ceno, ki so bili 

sprejeti z namenom znižanja cene električne energije za potrošnike in raziskati, kateri ukrep je 

imel največji pozitivni vpliv na ekonomsko blaginjo gospodinjstev. Ljudje smo namreč močno 

odvisni od električne energije za delovanje v vsakodnevnem življenju in posledično so višje 

cene imele negativni vpliv na marsikaterega posameznika. Skozi ekonomsko analizo so 

rezultati pokazali, da je bil najbolj uspešen ukrep v znižanju cene električne energije za 

gospodinjstva implementacija maksimalne cene. S tem ukrepom je bila določena nižja cena za 

obdobje enega leta za vse gospodinjske odjemalce električne energije. Ta ukrep vsebuje 

najvišjo stopnjo vladnega posredovanja in ima največji pozitivni vpliv na ekonomsko blaginjo 

gospodinjstev iz česar lahko sklepamo, da je z vidika ekonomske blaginje potrošnikov najbolj 

učinkovita politika tista, z visoko stopnjo vladnega posredovanja.  
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1 UVOD 

Energetska kriza je danes eno od najbolj perečih vprašanj. Višje cene električne energije, lesnih 

goriv, zemeljskega plina in drugih virov energije negativno vplivajo na potrošnike in njihovo 

blaginjo. Gospodarska blaginja se nanaša na raven dobrobitja, življenjskega standarda in 

gospodarskega zadovoljstva članov družbe. Ta raziskava se osredotoča na maloprodajni trg 

električne energije v Sloveniji. Ker je večina ljudi v vsakdanjem življenju močno odvisna od 

električne energije, zaradi ogrevanja stanovanja, kuhanja ali uporabe električnih naprav, kot sta 

televizor in aparat za kavo, lahko višji mesečni računi marsikoga spravijo v težak položaj. 

Da bi pomagala potrošnikom in znižala visoke cene, je vlada izvedla vrsto ukrepov in politik, 

ki jih lahko razvrstimo v tri kategorije: državne subvencije (energetski vavčerji), znižanje 

davkov in stroškov ter uvedba maksimalne cene. Cilj te raziskave je raziskati vpliv teh vladnih 

ukrepov na ekonomsko blaginjo potrošnikov.   

V procesu raziskave sem si zastavila naslednje raziskovalno vprašanje: "V kolikšni meri so 

bili energetski vavčerji, znižani davki in prispevki ter maksimalna cena učinkoviti pri 

znižanju cene električne energije in povečanju gospodarske blaginje gospodinjstev v 

Sloveniji?" Da bi našla odgovor, sem preučila rezultate ukrepov v časovnem obdobju od leta 

2019 do vključno leta 2022 in poskušala ugotoviti učinkovitost posameznih ukrepov. 

Vsak dan povprečen človek, vključno z mano, neštetokrat uporablja električno energijo, ne da 

bi se tega sploh zavedal. Ta oblika energije je postala tako vpletena v naše življenje, da smo jo 

začeli jemati kot nekaj samoumevnega. Nato pa je izbruhnila pandemija Covid-19 in cene 

električne energije so poskočile v nebo, kar nas je opomnilo, da ničesar ne smemo jemati za 

samoumevno. V poročilih so nenehno govorili o energetski krizi in tudi moji starši so bili 

zaskrbljeni zaradi višjih stroškov. Zato sem se odločila, da želim podrobneje razumeti, kaj se je 

dogajalo, in s pomočjo številk preučiti, kakšen vpliv je imelo vladno posredovanje na 

gospodinjstva in njihovo blaginjo. To temo sem analizirala z aplikacijo svojega znanja 

ekonomije na trg električne energije, ki vpliva na življenje vsakega slovenskega državljana. 
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1.1 Hipoteze 

HIPOTEZA: Z vidika ekonomske blaginje gospodinjstev je najučinkovitejša vladna politika 

tista, z najvišjo stopnjo vladnega posredovanja. 

Po branju člankov in poročil na to temo bi pričakovala, da je z vidika ekonomske blaginje 

gospodinjstev najučinkovitejša vladna politika tista z najvišjo stopnjo vladnega posredovanja. 

Vladno posredovanje pomeni vmešavanje vlade v delovanje trga, običajno zaradi neuspešnosti 

trga pri doseganju določenih družbenih ciljev, kot je gospodarska blaginja. Ukrepi, ki 

vključujejo visoko stopnjo vladnega posredovanja, omejujejo proizvajalce tako, da ti ne morejo 

izvajati metod s katerimi bi maksimizirali svoj dobiček do tolikšne mere, kot bi si to želeli. 

Namesto tega morajo upoštevati potrošnikom prijazne ukrepe, ki jih določi vlada. Raziskava na 

podlagi podatkov iz anket v 21 industrijskih demokracijah med letoma 1981 in 2007 je 

pokazala, da državljani poročajo o višji stopnji samoocenjene sreče v državah, kjer vlada 

pogosteje posega v delovanje trga (Flavin et al., 2014). 
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2 ZASNOVA RAZISKAVE IN METODOLOGIJA 

Da bi bolje razumela delovanje maloprodajnega trga električne energije, sem najprej opisala 

teoretično ozadje za oblikovanje cen električne energije, preučila značilnosti trga in podrobno 

analizirala vladne ukrepe. Za boljše razumevanje razmer spreminjanja cen električne energije 

sem preučila znanstvene publikacije in komentarje ekonomistov na to temo. Poleg tega sem 

aktivno spremljala novice in prebirala članke na to temo.  

Da bi nekoliko zožila obseg raziskave ampak hkrati ohranila ustreznost sem določila nekaj 

predpostavk. In sicer za osnovno enoto te raziskave sem izbrala gospodinjstvo, ki uporablja 

dvotarifno merjenje - nižjo tarifo in spada v kategorijo DC porabe električne energije (od 2 500 

do 5 000 kWh). Poleg tega sem časovni okvir zožila na obdobje od leta 2019 do leta 2022, saj 

so se takrat na trgu zgodile velike spremembe.   

Nato sem iz različnih uradnih virov zbrala podatke o posameznih elementih cene in končnih 

cenah električne energije za gospodinjstva v izbranem časovnem obdobju.  Poleg tega sem 

preučila vladne ukrepe, ki so bili uporabljeni za znižanje cen električne energije za potrošnike, 

in predstavila podatke s pomočjo diagramov za lažje razumevanje. 

Sprva sem razmišljala tudi, da bi izvedla lastno anketo in nato rezultate primerjala z uradnimi 

podatki, vendar sem po tehtnem premisleku sklenila, da bi bila izvedba ankete nesmiselna, saj 

so podatki statističnega urada veliko bolj zanesljivi in posledično omogočajo bolj zanesljivo 

posplošitev ugotovitev. Moj vzorec bi bil premajhen in neustrezen, saj nisem imela ne časa, ne 

orodij in ne financ za izvedbo tako obsežne javne raziskave, ki bi jo lahko primerjala z uradnimi 

podatki. Zato sem se raje osredotočila na analizo pridobljenih relevantnih podatkov.   
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3 TEORETIČNO OZADJE  

3.1 Oligopol 

Maloprodajni trg električne energije v Sloveniji je oligopol, ker je na trgu majhno število 

podjetij, ki dobavljajo električno energijo, ki je homogen proizvod, in druga podjetja težko 

dostopajo do trga, saj bi teoretično morala zgraditi lastno distribucijsko omrežje, ustrezne 

delovne prostore itd. Statistični podatki kažejo, da je leta 2022 tržni delež treh največjih podjetij 

skupaj znašal 49,5 %, petih največjih pa 72,5 %, kot je prikazano na spodnji sliki 1 (Agencija 

za energijo, 2022). Zato je logično domnevati, da je trg električne energije v Sloveniji oligopol. 

 

Slika 1: Tržni delež ponudnikov električne energije za gospodinjstva leta 2022 (Agencija za energijo, 2022) 

                                                                                                                                                      

3.2 Cenovna elastičnost povpraševanja za električno energijo 

Cenovna elastičnost povpraševanja (PED) za električno energijo je merilo, kako se spremeni 

povpraševana količina ob spremembi cene. Če je vrednost PED večja od 1, je povpraševanje 

po dobrini cenovno elastično, če pa je manjša od 1, je povpraševanje po dobrini cenovno 

neelastično. Tipično je električna energija cenovno neelastična. Torej bodo potrošniki zmanjšali 

porabo električne energije manj kot sorazmerno z dvigom cene. To je zato, ker lahko električno 

energijo obravnavamo kot vrsto surovine, ki jo potrebujejo vsi - vse vrste industrij in 

gospodinjstva. Poleg tega ni bližnjih substitutov, saj bi za prehod na drug vir energije 

potrebovali drugačno infrastrukturo in posledično kar nekaj kapitala. Poleg tega so tukaj še 

kognitivne pristranskosti, ki vplivajo na potrošnike, zaradi česar so nenaklonjeni spremembam 

(statusa quo), kar pomeni, da bodo raje obdržali električno energijo kot vir energije, čeprav bi 

se jim bolj splačalo preklopiti na kateri drugi vir. Zato je povpraševanje po električni energiji 
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cenovno neelastično. Ta podatek bo uporabljen v naslednjih poglavjih pri analizi in grafičnih 

prikazih. 

                                                                                                                                                 

3.3 Cena električne energije 

Cena električne energije se razlikuje za različne tarife. Razlika med enotarifnim in dvotarifnim 

merjenjem je v tem, da je dvotarifno merjenje sestavljeno iz višje tarife (VT) in nižje tarife 

(NT), kot je prikazano na sliki 3. Statistični podatki kažejo, da so stroški za gospodinjstva nižji, 

če vsaj 30 % celotne porabe elektrike gospodinjstvo porabi v času nižje tarife. In v resnici večina 

gospodinjstev večji del električne energije porabi v času nižje tarife. Pri enotarifnem merjenju 

pa je tarifa ves čas enaka (ERGA, 2019). Po podatkih Zveze potrošnikov Slovenije ima 31 % 

gospodinjstev enotarifno merjenje, 69 % pa dvotarifno merjenje (Zveza potrošnikov Slovenije, 

2018). Zato bom preučila cene za dvotarifno merjenje z nižjo tarifo, saj ga uporablja večina 

gospodinjstev v Sloveniji in posledično predstavljajo reprezentativen vzorec populacije.  

 

 

Slika 2: Časovni okviri za višjo in nižjo tarifo pri dvotarifnem merjenju (avtor) 

  

Končna cena električne energije je sestavljena iz več komponent, kar prikazuje slika 2. Vsak 

mesec plačamo količino porabljene električne energije v kWh v skladu s tarifo. Poleg tega 

plačujemo tudi omrežnino za vzdrževanje električnega omrežja in tri prispevke. Prvi je 

prispevek za delovanje operaterja trga, drugi je prispevek za energetsko učinkovitost, zadnja pa 

sta prispevek za spodbujanje obnovljivih virov energije (OVE) in prispevek za soproizvodnjo 

toplote in električne energije z visokim izkoristkom (SPTE). Nazadnje plačujemo tudi trošarino 

in DDV, ki se stekata v državni proračun (Ministrstvo za infrastrukturo, 2020). 
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Slika 3: Sestava končne cene električne energije (avtor) 

 

V tej raziskavi se besedna zveza cena električne energije nanaša izključno na ceno elektrike, ki 

je ena od sestavnih komponent končne cene, medtem ko se končna cena električne energije 

nanaša na končno ceno, ki vključuje vse dodatne zgoraj naštete komponente. 

 

3.4 Poraba električne energije za gospodinjstva 

Na splošno se je skupna poraba vse energije v gospodinjstvih v Sloveniji povečala s 44.270 

teradžulov (TJ) v letu 2019 na 45.628 TJ v letu 2020 in na 48.565 TJ v letu 2021. Največji delež 

energije, ki jo porabijo gospodinjstva (39 %) predstavljajo lesna goriva, sledi električna energija 

z 28 % in zemeljski plin, ki predstavlja 10 % (Statistični urad Republike Slovenije, 2020). 

 

Statistični urad razdeli porabo električne energije v 5 različnih kategorij glede na kilovatne ure, 

ki jih porabijo gospodinjstva, kot je prikazano v tabeli 1. 

 

Tabela 1: Poraba električne energije v Sloveniji po kategorijah od leta 2019 do 2021 (Ministrstvo za infrastrukturo - 

Direktorat za energijo, 2022b) 

Kategorija Poraba (kWh) 2019 (MWh) 2020 (MWh) 2021 (MWh) 
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DA < 1,000 kWh 107576 107446 108421 

DB From 1,000 to < 2,500 kWh 402680 421734 390415 

DC From 2,500 to < 5,000 kWh 995495 1027943 982789 

DD From 5,000 to < 15,000 kWh 1552887 1630211 1768562 

DE ≥ 15,000 kWh 305704 311385 373786 

Slovenija / 3364342 3498719 3623973 

 

Po statističnih podatkih je kategorija z največjo skupno letno porabo električne energije v 

Sloveniji DD, druga največja pa je kategorija DC. Vendar to ne pomeni, da je DD kategorija, v 

katero spada večina gospodinjstev. Pravzaprav je pogosteje uporabljena kategorija v statističnih 

analizah DC, ki je na sredini in predstavlja večino gospodinjstev v Sloveniji (Ministrstvo za 

infrastrukturo - Direktorat za energijo, 2022b). Zato bom v svoji raziskavi upoštevala kategorijo 

DC. 

 

 

  



   

 

14 

 

4 REZULTATI EKONOMSKE ANALIZE TRGA ELEKTRIČNE ENERGIJE 

4.1 Višje cene električne energije 

Dva glavna razloga za višje cene električne energije na maloprodajnem trgu v Sloveniji sta 

pandemija Covid-19 in vojna v Ukrajini.   

Pandemija Covid-19 je bila v Sloveniji uradno razglašena 12. marca 2020 (Urad Vlade 

Republike Slovenije za komuniciranje, 2022). Po podatkih Ministrstva za infrastrukturo - 

Direktorata za energijo so se cene električne energije marca 2020, ki sodi v prvo četrtletje leta, 

zvišale na 60,01 €/MWh, nato so se v drugem četrtletju nekoliko znižale na 59,61 €/MWh, nato 

pa so se v tretjem četrtletju spet precej zvišale na 65,34 €/MWh (Ministrstvo za infrastrukturo 

- Direktorat za energijo, 2022a). 

Drugi razlog za visoke cene je ruska invazija v Ukrajini, ki se je uradno začela 24. februarja 

2022 (Hacler et al., 2022). Ta datum spada v prvo četrtletje, ko je cena električne energije za 

gospodinjstva znašala 68,96 €/MWh, nato pa se je povečala na 77,70 €/MWh (Ministrstvo za 

infrastrukturo - Direktorat za energijo, 2022a). 

Ti podatki kažejo, da se je po obeh dogodkih cena električne energije za gospodinjstva povišala. 

Zato ju lahko obravnavamo kot enega od glavnih razlogov za hitro povišanje cen električne 

energije.   

Na podlagi podatkov Statističnega urada predstavljenih v prilogi 1, je bil oblikovan naslednji 

graf (Ministrstvo za infrastrukturo - Direktorat za energijo, 2022a). 
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Graf 1: Četrtletna gibanja komponent cene električne energije za kategorijo DC od leta 2019 do leta 2022 (avtor) 

 

Graf 1 prikazuje, da se je končna cena električne energije znatno povečala po drugem četrtletju 

leta 2020 in po prvem četrtletju leta 2022, kar sovpada z obema dogodkoma, krizo Covid-19 in 

vojno v Ukrajini. Poleg tega ta graf prikazuje, kako so znižanja trošarin, DDV in prispevkov 

vplivala na končno ceno električne energije, kar bo podrobneje pojasnjeno v naslednjih 

poglavjih. 

 

4.2 Vladni ukrepi 

4.2.1 Subvencija električne energije 

Za reševanje problema naraščajočih cen električne energije je vlada izdala energetske vavčerje, 

da bi znižala stroške za nekatera gospodinjstva, kot so gospodinjstva z nižjimi dohodki ali 

starejše osebe. Skupni znesek vavčerja je znašal 150 EUR ali 200 EUR na gospodinjstvo, vavčer 

pa je bil enkraten. 12. aprila 2022 ga je prejelo približno 710 000 državljanov (V. L., 2022). 
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Tabela 2: Pogoji za energetske vavčerje (DATA d.o.o, 2022) 

Vavčer je bil dodeljen: 
150 € 

vavčer 

200 € 

vavčer 

Upokojencem, ki so decembra 2021 dobili prejemek 1000 evrov 

ali manj. 🗸  

Upravičencem do nadomestila za invalidnost za december 2021 

po zakonu, ki ureja socialno vključevanje invalidov. 🗸  

Prejemnikom denarne socialne pomoči ali varstvenega dodatka za 

december 2021. 🗸  

Upravičencem do otroškega dodatka od 1. do vključno 6. 

dohodkovnega razreda za mesec december 2021. 
 🗸 

Upravičencem do dodatka za veliko družino za leto 2021. 🗸  
Rejnikom, ki so imeli v decembra lani sklenjeno vsaj eno rejniško 

pogodbo – v skladu z določbami zakona, ki ureja izvajanje rejniške 

dejavnosti. 
🗸  

 

Namen energetskega vavčerja je bil zagotoviti pomoč s strani države tistim, ki jo najbolj 

potrebujejo. 

 

 

Graf 2: Energetski vavčerji v vrednosti 150 € in 200 € na trgu električne energije v Sloveniji (avtor) 
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Graf 2 prikazuje implementacijo energetskih vavčerjev na trg električne energije (V1 in V2). 

Vavčer je oblika subvencije. Subvencija pa je znesek denarja, ki ga država plača proizvajalcem, 

v tem primeru dobaviteljem električne energije. Čeprav so bili vavčerji dani potrošnikom, so 

jih ti morali uporabiti za plačilo računov za električno energijo, zato so bili v bistvu dobavitelji 

tisti, ki so prejeli ta denar. Vavčer v vrednosti 150 EUR (V1) je dobaviteljem znižal stroške in 

premaknil krivuljo ponudbe s S1 na S1 + V1. Posledično se je ravnovesje premaknilo z E1 na E2, 

kar pomeni nižjo ceno P1 - V1 in večjo količino enot električne energije na gospodinjstvo Q2. 

Cena je bila nižja za 150 EUR za potrošnike in tudi za proizvajalce. Izdatki potrošnikov so se 

zmanjšali z območja A na območje C, ki je manjše. To je pozitivno vplivalo na ekonomsko 

blaginjo gospodinjstev, saj so ta mesec za električno energijo porabili manj denarja, zato jim je 

ostalo več razpoložljivega dohodka, ki so ga lahko porabili za druge dobrine in storitve, kot sta 

hrana, oblačila, zdravila itd.. Poleg tega so bila gospodinjstva, ki so prejela vavčer v vrednosti 

200 EUR, še v boljšem položaju, saj so se njihovi izdatki zmanjšali za 50 EUR več. Krivulja 

ponudbe se je premaknila še bolj navzdol s S1 na S1 + V2 do novega ravnovesja E3, ki je pri ceni 

P1 - V2. Njihovi izdatki so se torej še bolj zmanjšali z A + B na C + F, posledično pa je bil 

njihov razpoložljivi dohodek še večji in so si lahko privoščili več drugih življenjskih potrebščin. 

                                                                                                                                                  

4.2.2 Nižji davki in stroški 
Energetski vavčerji so bili asimetričen pristop. Poleg vavčerjev je vlada odobrila tudi oprostitev 

plačila omrežnine, da bi znižala stroške za vse potrošnike. Ta odredba je veljala tri mesece, od 

začetka februarja do konca aprila 2022 (P. V., 2022). Poleg tega je bila trošarina za električno 

energijo (davek na določeno blago) znižana za 50 %, in sicer s 3,05 EUR na megavatno uro 

(MWh) na 1,525 EUR/MWh za prvo stopnjo stopnje porabe električne energije, pod katero 

spada DC (Ministrstvo za infrastrukturo- portal energetika, 2022). S tem se je znižala končna 

cena električne energije za potrošnike. Kasneje, septembra 2022, je bila trošarina ponovno 

znižana za 50 %, dodatno pa je bil znižan tudi davek na dodano vrednost (DDV) z 22 % na 9,5 

% za obdobje od 1. septembra 2022 do 31. avgusta 2023 (Slovenska tiskovna agencija, 2022). 
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Graf 3: Znižanje trošarine na električno energijo za gospodinjstva v Sloveniji (avtor) 

                                                                                                                                                      

Graf 3 prikazuje znižanje trošarine na električno energijo v Sloveniji. Prvotno je bilo ravnovesje 

v E3 pri ceni P1 + 3,05, kjer P1 predstavlja končno ceno električne energije brez trošarine, 

povpraševana količina pa je Q3. Ko se je trošarina zmanjšala za polovico, se je krivulja ponudbe 

premaknila v desno s S1 + trošarina na S1 + ½ trošarine. To je povzročilo premik ravnovesja v 

E2, ki je pri nižji ceni P1 + 1,525 in večji povpraševani količini Q2. Posledično se davčna 

obremenitev za potrošnike zmanjša z A+B na B+C, prav tako pa se zmanjša davčna 

obremenitev za ponudnike z D+F na D+G. To pomeni, da so gospodinjstva v boljšem položaju, 

saj morajo plačati nižjo ceno in manjšo davčno obremenitev, kar  pomeni, da se njihov 

razpoložljivi dohodek ponovno poveča, kar pozitivno vpliva na njihovo gospodarsko blaginjo. 

Teoretično bi imeli koristi tudi ponudniki električne energije, saj bi se njihovo davčno breme 

zmanjšalo, vendar v tem konkretnem primeru nobeni podatki ne kažejo, da so tudi ponudniki 

plačali nižjo trošarino, saj je ta ukrep veljal izključno za znižanje stroškov za potrošnike. 
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Graf 4: Znižanje DDV na električno energijo za gospodinjstva v Sloveniji (avtor) 

 

Podobno kot pri trošarinah se tudi zaradi znižanja DDV cena zniža z P1 + 22 % na P1 + 9,5 %. 

Poleg tega se davčno breme za potrošnike zmanjša enako kot prej z A+B na A+C in novo 

ravnovesje je v E2.    

Poleg tega se je vlada odločila uvesti oprostitev plačila prispevka za spodbujanje obnovljivih 

virov energije (OVE) in prispevka za soproizvodnjo toplote in električne energije z visokim 

izkoristkom (CPHE). To je veljalo tri mesece, od začetka februarja do konca aprila 2022. Poleg 

tega se je prispevek za OVE z nizom novih ukrepov, ki so v veljavi od septembra 2022 do konca 

avgusta 2023, zmanjšal za polovico. Oba prispevka skupaj tvorita enega od treh prispevkov, ki 

so sicer vključeni v končno ceno električne energije. S tem se je končna cena električne energije 

za gospodinjstva še dodatno znižala (Ministrstvo za infrastrukturo, 2020). 
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4.2.3 Maksimalna cena 

Prej omenjeni ukrepi so začasno znižali ceno električne energije. Vendar so se v drugi polovici 

leta 2022 cene spet začele zviševati, zato je vlada sprejela tretji pristop in določila zgornjo mejo 

cene električne energije. Maksimalna cena za gospodinjstva je bila določena na 0,188 

EUR/kWh za višjo tarifo, 0,082 EUR/kWh za nižjo tarifo in 0,098 EUR/kWh za enotno tarifo. 

Določena je bila za obdobje med 1. septembrom 2022 in 31. avgustom 2023. Kot že omenjeno 

prej, uvedbo najvišje cene spremljajo za 50 % nižja trošarina, 9,5-odstotni DDV in za polovico 

nižji prispevek za obnovljive vire energije (Slovenska tiskovna agencija, 2022). 

 

 

Graf 5: Maksimalna cena električne energije v Sloveniji za nižjo tarifo (avtor) 

                                                                                                                                                     

Graf 5 prikazuje uvedbo maksimalne cene. Prvotno ekonomsko ravnovesje je bilo v E1 pri 

visoki ceni P1 in povpraševani količini Q1. Po uvedbi maksimalne cene je cena za nižjo tarifo, 

ki predstavlja večino porabe električne energije gospodinjstev, Pmax, ki znaša 0,082 EUR na 

kWh. Ker pa je maksimalna cena določena pod prejšnjim ekonomskim ravnovesjem, se 

prihodki dobaviteljev električne energije zmanjšajo, zato so teoretično pripravljeni dobavljati 

manj. Posledično se na trgu pojavi pomanjkanje (primanjkljaj), saj povpraševana količina (Qd) 

presega dobavljeno količino (Qs). Da bi zmanjšala primanjkljaj in se približala S2, bodo podjetja 
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uporabila različne pristope, da bi omejila negativne posledice nižjih prihodkov. Eden od 

pristopov, ki ga je ubral Gen-I, je povečanje trgovanja na mednarodnih trgih. Nekatera podjetja, 

kot je Petrol, imajo dovolj preteklih dolgoročno kupljenih zalog energije za obvladovanje 

trenutnih razmer, medtem ko nekateri ponudniki navajajo, da bodo morda morali poslovati z 

izgubo (STA/ Ma.Ko., 2022). 

Glede na statistične podatke se ocenjuje, da bo povprečno gospodinjstvo prihranilo med 15 % 

in 30 % pri računu za električno energijo, odvisno od ponudnika. V številkah to pomeni od 110 

do 334 EUR nižje letne stroške za električno energijo. Glede na statistične podatke se ocenjuje, 

da bo povprečno gospodinjstvo prihranilo med 15 % in 30 % pri računu za električno energijo, 

odvisno od ponudnika. V številkah to pomeni od 110 do 334 EUR nižje letne stroške za 

električno energijo (Slovenska tiskovna agencija, 2022). 
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5 RAZPRAVA 

Cilj te raziskave je bil določiti do kolikšne mere so bili vladni ukrepi uspešni pri znižanju 

stroškov za gospodinjstva in kakšen pozitiven vpliv so imeli na gospodarsko blaginjo. Stopnja 

učinkovitosti ukrepa bo določena na podlagi tega, za koliko se je cena električne energije po 

implementaciji ukrepa znižala in kako dolgo je ostala nespremenjena. Poleg tega se bo 

upoštevala stopnja vladnega posredovanja in vpliv na gospodarsko blaginjo. Raven vladnega 

posredovanja bo ocenjena na podlagi časovnega obdobja, v katerem je bil določen ukrep 

izveden - daljše kot je bilo obdobje, višja je bila raven vladnega posredovanja, in kako omejena 

je bila cena - manj kot je bila cena prilagodljiva za dobavitelje, višja je bila raven vladnega 

posredovanja. 

                                                                                                                                                  

5.1 Energetski vavčerji 

Namen energetskih vavčerjev je bil znižati stroške za gospodinjstva in zmanjšati pritisk javnosti 

na državo. Ukrep je bil učinkovit pri začasnem zmanjšanju stroškov, vendar je bil ta pristop 

asimetričen, kar pomeni, da so imeli koristi samo tisti, ki so bili upravičeni do vavčerja. Toda 

le kratkoročno, saj je bil vavčer enkraten, kar pomeni, da so bili stroški za potrošnike nižji le za 

obdobje enega meseca. Medtem pa so morali tisti, ki vavčerja niso prejeli, še vedno plačevati 

visoke cene. Tako je v resnici veliko ljudi ostalo v negotovosti. 

Trdimo lahko, da je bil ta ukrep učinkovit v omejenem obsegu - le kratkoročno in le za določeno 

skupino potrošnikov. Torej ni imel bistvenega pozitivnega vpliva na ekonomsko blaginjo 

gospodinjstev, saj je bil ta pristop dolgoročno neučinkovit v boju proti visokim cenam za večino 

gospodinjstev.   

Poleg tega bi bilo za vlado preveliko breme, če bi takšne subvencije na strani povpraševanja 

zagotavljala vsakemu potrošniku in za daljše časovno obdobje. Vsaka vladna potrošnja je 

povezana z visokimi oportunitetnimi stroški. Zato lahko vlada namesto financiranja subvencij 

ta denar porabi drugje, na primer za naložbe v projekte na področju zdravstva ali izobraževanja, 

ki bi še bolj pozitivno vplivali na gospodarsko blaginjo gospodinjstev. 
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5.2 Znižanje davkov in stroškov 

Drugi ukrep je bil znižanje trošarin, DDV in dveh od treh prispevkov, ki sestavljajo končno 

ceno električne energije. Cilj znižanja končne cene je bil dosežen, ekonomska blaginja 

gospodinjstev pa se je izboljšala. Vendar je ta pristop učinkovit, dokler se cena komponente 

elektrike ne poveča do te mere, da končna cena ne bi bila več nižja. To je seveda teoretični 

scenarij, vendar ga ne moremo izključiti iz prihodnjih napovedi. Zato potrošniki ne morejo biti 

gotovi glede prihodnosti, kar negativno vpliva na njihovo počutje, raven stresa in duševno 

zdravje, torej na njihovo blaginjo. 

Poleg tega vlada ne more dlje časa vzdrževati za polovico nižjih trošarin in nižjega DDV, saj 

to pomeni manjše davčne prihodke in s tem omejeno javno potrošnjo. Zato se lahko ti ukrepi 

na prvi pogled zdijo koristni, vendar dolgoročno ne zadostujejo za zmanjšanje končne cene 

električne energije. 

                                                                                                                                                     

5.3 Maksimalna cena 

V okviru zadnjega ukrepa je vlada določila maksimalno ceno, po kateri lahko ponudniki 

prodajajo električno energijo. To je ugodno za vse potrošnike, saj morajo plačati nižjo ceno, 

kar pomeni, da se njihov razpoložljivi dohodek poveča in tako lahko več porabijo za drugo 

blago in storitve ali pa denar preprosto prihranijo. Poleg tega je velika verjetnost, da se bo 

samozavest potrošnikov povečala, saj so cene določene za eno leto, kar pomeni, da so bolj 

prepričani o bližnji prihodnosti, kar pozitivno vpliva na njihovo blaginjo. 

Vendar pa je težko predvideti vse negativne posledice, ki se lahko pojavijo po ukinitvi 

maksimalne cene, na primer, da ponudniki zvišajo svoje cene bolj kot prej, da bi pokrili upad 

prihodkov v tem obdobju. To bi ponovno negativno vplivalo na potrošnike in vlada bi morala 

ponovno posredovati. Ni sicer gotovo, da bi se kaj takega zgodilo, vendar te možnosti ni 

mogoče izključiti. 
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5.4 Primerjava ukrepov 

Tabela 3: Primerjava vladnih ukrepov 

Vladni ukrep Sprememba cene 
Časovno 

obdobje 

Stopnja vladnega 

posredovanja 

Vpliv na 

ekonomsko 

blaginjo 

gospodinjstev 

Energetski 

vavčerji 

Cena nižja za 150 € 

ali 200 € za mesec 
1 mesec Nizka Nebistven 

Znižanje davkov 

in stroškov 

Cena v povprečju 

nižja za 28.19 

€/MWh1 na 

četrtletje 

15 mesecev Srednja Bistven 

Maksimalna cena 
Cena nižja za od 110 

€ do334 € na leto 
12 mesecev Visoka Bistven 

 

Tabela 3 prikazuje primerjavo ukrepov. Vavčerji so znižali ceno za gospodinjstva le za en 

mesec, cena električne energije pa ni bila omejena, zato je raven vladnega posredovanja nizka. 

Poleg tega je bil vpliv na ekonomsko blaginjo gospodinjstev nebistven, saj je bilo do vavčerja 

upravičenih le majhen odstotek vseh gospodinjstev, kar pomeni, da pozitiven vpliv ni dosegel 

večine potrošnikov. 

Znižanje davkov in stroškov je znižalo ceno za gospodinjstva za najdaljše časovno obdobje, 

vendar tudi v tem primeru cena, ki bi jo lahko dobavitelji zaračunavali potrošnikom, ni bila 

neposredno omejena. Še vedno so zaračunavali enako ceno, le končna cena se je znižala, zato 

je stopnja vladnega posredovanja višja kot pri energetskih vavčerjih, vendar nižja kot pri 

maksimalni ceni, torej je stopnja vladne intervencije srednja. Vpliv na gospodarsko blaginjo pa 

je bil bistven, saj je ukrep veljal za vse gospodinjske odjemalce električne energije v Sloveniji. 

Posledično se je razpoložljivi dohodek gospodinjstev povečal, nižja končna cena električne 

energije pa je na gospodinjstva pozitivno vplivala. 

Zadnji ukrep, maksimalna cena, je povzročila največjo spremembo v ceni, če se upošteva 

zgornja meja 334 EUR. Čeprav maksimalna cena ni implementirana za najdaljše časovno 

obdobje, je raven vladnega posredovanja visoka, saj so cene, ki jih lahko dobavitelji 

zaračunavajo, izrazito omejene in za vse enake. Tudi v tem primeru je vpliv na gospodarsko 

blaginjo bistven, saj je vsem gospodinjskim odjemalcem električne energije zagotovljena 

 
1 Ta vrednost je bila izračunana kot povprečje sprememb v končnih cenah električne energije za obdobje veljanja 

vladnega ukrepa 
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najnižja cena za obdobje enega leta, kar ne le povečuje razpoložljivi dohodek, temveč tudi 

njihovo potrošniško zaupanje, saj so cene fiksne za eno leto. 
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6 ZAKLJUČEK 

Glede na raziskovalno vprašanje "V kolikšni meri so bili energetski vavčerji, znižani davki in 

prispevki ter maksimalna cena učinkoviti pri znižanju cene električne energije in gospodarske 

blaginje gospodinjstev v Sloveniji?" ugotavljam, da je bil z vidika ekonomske blaginje 

gospodinjstev najučinkovitejši ukrep uvedba maksimalne cene. S tem ukrepom se je namreč 

cena za gospodinjstva bistveno znižala za obdobje enega leta, kar pozitivno vpliva na gotovost, 

dobrobitje in blaginjo gospodinjstev. Ta pristop vsebuje najvišjo stopnjo državne intervencije, 

kar potrjuje mojo hipotezo, da je najučinkovitejši vladni ukrep z vidika ekonomske blaginje 

gospodinjstev tisti, ki vsebuje najvišjo stopnjo vladnega posredovanja. Čeprav se na tem mestu 

pojavi vprašanje, ali bi lahko to hipotezo potrdili tudi za drugačne vladne ukrepe in za nek drug 

trg, na primer maloprodajni trg avtomobilov. Prav tako bi lahko rezultati pokazali drugačno 

sliko na maloprodajnem trgu električne energije, če bi analizirali drugačne tri vladne ukrepe. 

Tekom raziskave pa se mi je pojavljalo še več nerazrešenih vprašanj. Upoštevala sem namreč 

le, v kolikšni meri so imeli ukrepi pozitiven vpliv na ekonomsko blaginjo gospodinjstev. 

Nadalje bi lahko raziskovala učinkovitost teh ukrepov za druge udeležene strani, kot so 

dobavitelji električne energije in vlada, s čimer bi verjetno prišla do drugačnih ali nasprotujočih 

si podatkov, saj se interesi potrošnikov, ponudnikov in vlade velikokrat ne skladajo. Poleg tega 

bi lahko svojo raziskavo razširila na veleprodajni trg električne energije in preučila ukrepe na 

tujih trgih ter jih med seboj primerjala, da bi ugotovila, če je bil morda v drugih državah kakšen 

ukrep zelo uspešen, kar bi lahko bilo izhodišče za vladne institucije pri sprejemanju nadaljnjih 

ukrepov. 

Zavedam se seveda, da ima ta raziskava tudi nekaj pomanjkljivosti. Med raziskovanjem sem 

ugotovila, da imam opravka z ogromnim naborom podatkov, zato sem jih morala zožiti tako, 

da so bili še vedno relevantni, vendar ne tako obsežni. To sem storila tako, da sem določila 

lastnosti povprečnega gospodinjstva - v katero potrošniško skupino spada gospodinjstvo, 

kakšno tarifo uporablja itd. Posledično je mogoče rezultate posplošiti le do določene mere. 

Vendar ne glede na omejitve ta raziskava omogoča zanimiv in relevanten vpogled v 

maloprodajni trg električne energije v Sloveniji in vpliv na blaginjo gospodinjstev v času 

globalne energetske krize in predstavlja pomembno stališče za odločanje o prihodnjih ukrepih. 
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7 DRUŽBENA ODGOVORNOST 

Eden izmed ciljev te raziskovalne naloge je bil raziskati in določiti vladni ukrep, ki je imel 

največji pozitivni učinek na gospodarsko blaginjo gospodinjstev, saj so ta močno odvisna od 

električne energije na vsakodnevni ravni. Visoke cene v času energetske krize so namreč mnoge 

potisnile na rob revščine in obupa. Namen te raziskave je osvetliti luč na ta problem, ki se tiče 

širše družbe.  

Rezultati raziskave, da je najučinkovitejši vladni ukrep maksimalna cena z najvišjo stopnjo 

vladnega posredovanja, predstavljajo relevantno izhodišče za oblikovanje in sprejemanje 

ukrepov v prihodnje. Energetska situacija namreč še zdaleč ni optimalna in bo najverjetneje 

vladna intervencija na trgu električne energije v prihodnje še potrebna. Raziskovalna naloga 

torej nakazuje, da bi bilo za dobrobit potrošnikov najbolje sprejemati ukrepe z visoko stopnjo 

vladne intervencije, ki učinkovito in dovolj restriktivno znižajo ceno za potrošnike. Seveda bi 

raziskava morala bit razširjena in poglobljena, da bi vlada in njene institucije lahko na podlagi 

nje sprejemale ukrepe, vendar kljub temu naloga nudi dobro osnovo in spodbuja k razmisleku, 

s čimer pripomore k prizadevanju za izboljšanje gospodarske blaginje gospodinjstev in s tem 

prebivalcev Slovenije. Seveda pa energetska kriza ni prizadela samo Slovenije in potrošnikov 

ampak tudi na drugi strani dobavitelje električne energije, ki so se prav tako soočali z zvišanimi 

stroški. Potrebno se je zavedati, da je pri sprejemanju odločitev potrebno upoštevati vpliv na 

vse deležnike in tako bi bilo potrebno narediti razširjeno raziskavo ter primerjati ukrepe na 

podlagi pozitivnega vpliva na različne deležnike. Prav tako, pa je pomembno, da to raziskavo 

razumemo v širšem smislu. V povezavi z električno energijo v Sloveniji je namreč še veliko 

prostora za napredek v smislu povečanja deleža zelene energije in samooskrbe države z 

električno energijo. Na tem mestu tudi Evropska Unija spodbuja države članice, da  preklopijo 

na bolj trajnostne vire energije, ki jih prinašajo jedrska, sončne, vetrne in hidro elektrarne, ki 

jih že sicer imamo v Sloveniji, vendar bi lahko njihovo delovanje in obseg nadgradili. Tako bi 

država postala bolj samooskrbna z energijo, kar se je izkazalo še posebej pomembno v takšni 

situaciji, kot je trenutno kriza v Ukrajini. Hkrati pa bi to imelo velik pozitiven vpliv na okolje, 

saj ima proizvodnja zelene energije pozitiven vpliv na zaviranje globalnega segrevanja, kar 

promovira trajnostni razvoj. S tem raziskava dosegla vsaj dve načeli družbene odgovornosti 

(odgovornost za vpliv in spoštovanje interesov deležnikov) in s tem pripomogla k trajnostnemu 

napredku in prizadevanju za boljši jutri. 
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9 PRILOGA 

9.1 Priloga 1 

 

Priloga 1: Cena električne energije za kategorijo DC četrtletno od 2019 do 2022 v €/MWh (Ministrstvo za 

infrastrukturo - Direktorat za energijo, 2022a) 

Četrtletje Energija Omrežnina Prispevki Trošarina DDV 

Končna 

cena 

2019 Q1 58,06 53,38 17,47 3,05 29,03 160,98 

2019 Q2 58,49 55,28 19,34 3,05 29,95 166,11 

2019 Q3 59,23 56,46 20,34 3,05 30,60 169,68 

2019 Q4 59,95 53,49 17,59 3,05 29,50 163,58 

2020 Q1 62,00 45,67 11,66 3,05 26,92 149,31 

2020 Q2 64,06 40,79 6,83 3,05 25,24 139,97 

2020 Q3 66,58 54,03 19,87 3,05 31,58 175,11 

2020 Q4 65,50 50,35 16,19 3,05 29,72 164,81 

2021 Q1 64,07 49,09 16,89 3,05 29,28 162,38 

2021 Q2 66,43 51,24 19,14 3,05 30,77 170,62 

2021 Q3 68,76 53,09 20,87 3,05 32,07 177,84 

2021 Q4 66,43 49,30 17,05 3,05 29,88 165,72 

2022 Q1 70,00 19,43 6,49 2,08 21,56 119,56 

2022 Q2 79,65 37,89 14,01 1,53 29,28 162,34 

2022 Q3 99,03 59,08 18,09 1,53 32,11 209,83 
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